Analitikai Kémia Analitikai Kémia alapjai
iv. I.+II. témakör
2007. 06.07.

M
Idő: 90 perc, elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

1. Az analitikában mit értünk mátrixon, illetve mátrixhatáson? 

2 pont

2. Hogyan működnek a kelatometriás titrálások kémiai indikátorai, és hogy nevezik őket?
2 pont

3. A gravimetriában mit értünk mérési formán? Milyen követelményeknek kell a mérési formának megfelelnie?

2 pont

4. A kromatográfiás csúcskiszélesedés fogalma, okai, jellemzése és az elválasztás mértékére gyakorolt hatása. (Ahol lehet ismertessen kvantitatív összefüggést is!)

3 pont

5. Mi a polarográfia? Rajzoljon fel egy polarogramot és jelölje be rajta, hogy milyen paraméterből kapjuk a minőségi ill. mennyiségi információt!

3 pont

6. Elektronütközéses ionforrás alkalmazásával felvesszük tiszta nitrogén tömegspektrumát. Milyen jeleket kapunk, és milyen tényezők határozzák meg a jelek nagyságának arányát?

3 pont

Példák:

6. Vas(III)-szulfát oldat koncentrációját a vas atomabszorpciós mérésével határozzuk meg. Az abszorbancia egyenesen arányos a vas koncentrációjával. 25,0 mg/l vas koncentrációjú oldattal 5,01 % transzmittanciát mérünk. Az ismeretlen oldatot enyhén savas vízzel ötvenszeres térfogatra hígítva az transzmittancia 11,5 %-os. Számítsa ki a vas(III)-szulfát koncentrációját mol/l egységekben!    (8,14.10-3 M)
Fe: 55,8;   O: 16,0;   S: 32,1

3 pont

7. Egy HPLC oszlopban az álló fázis térfogata 1,00 cm3, a mozgó fázisé 2,00 cm3. Az eluens térfogatárama 1,00 cm3/min. Az oszlop elméleti tányérszáma ennél a térfogatáramnál 10000. Az A anyag megoszlási hányadosa az álló fázis felé 5,00 (az álló fázis adata van a hányados számlálójában). Számítsa ki az A anyag retenciós idejét!   (7 min)
3 pont

8. Számítsa ki a 0,05 M-os kálium-laktát oldat pH-ját! A tejsav disszociációs állandója 
Ks = 1,37.10-4 M   (pH = 8,28)
3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.06.11-én (hétfőn), 12-13 között a CH.I.10 szobában (BSc képzés) és a CH.I.13 szobában (hagyományos képzés) 

Analitikai Kémia Analitikai Kémia alapjai
iv. II. témakör
2007. 06.07.

L
Idő: 90 perc, elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

1. Az analitikában mit értünk mátrixon, illetve mátrixhatáson? 

2 pont

2. Hasonlítsa össze az atomemissziós spektroszkópiában használatos láng és ICP sugárforrásokat abból a szempontból, hogy milyen elemeket mérhetünk velük! Mi a különbség oka? 

2 pont

3. Elválaszthatók-e egymástól elektroforézissel azonos töltésszámú és előjelű ionok? Ha igen, mi az elválasztás alapja ( összefüggés is!), ha nem, miért nem?

3 pont

4. A kromatográfiás csúcskiszélesedés fogalma, okai, jellemzése és az elválasztás mértékére gyakorolt hatása. (Ahol lehet ismertessen kvantitatív összefüggést is!)

3 pont

5. Mi a polarográfia? Rajzoljon fel egy polarogramot és jelölje be rajta, hogy milyen paraméterből kapjuk a minőségi ill. mennyiségi információt!

3 pont

6. Rajzolja fel egy fluoreszcencia mérésére alkalmas berendezés vázlatát, adja meg a különböző egységek nevét!

2 pont

Példák:

6. Vas(III)-szulfát oldat koncentrációját a vas atomabszorpciós mérésével határozzuk meg. Az abszorbancia egyenesen arányos a vas koncentrációjával. 25,0 mg/l vas koncentrációjú oldattal 5,01 % transzmittanciát mérünk. Az ismeretlen oldatot enyhén savas vízzel ötvenszeres térfogatra hígítva az transzmittancia 11,5 %-os. Számítsa ki a vas(III)-szulfát koncentrációját mol/l egységekben!
(8,14.10-3 M) 
Fe: 55,8;   O: 16,0;   S: 32,1

3 pont

7. Egy HPLC oszlopban az álló fázis térfogata 1,00 cm3, a mozgó fázisé 2,00 cm3. Az eluens térfogatárama 1,00 cm3/min. Az oszlop elméleti tányérszáma ennél a térfogatáramnál 10000. Az A anyag megoszlási hányadosa az álló fázis felé 5,00 (az álló fázis adata van a hányados számlálójában). Számítsa ki az A anyag retenciós idejét!   (7 min)
3 pont

8. Egy réz-ezüst ötvözet 1000,0 mg-ját feloldjuk, ekkor réz(II) és ezüst(I) ionok keletkeznek. Az oldatban lévő összes fém leválasztásához 0,2 A áramerősséggel 2 óra 26 percig kell elektrolizálni. Mi az ötvözet tömeg%-os összetétele? F=96500 C/mol; Cu: 63,54; Ag: 107,87 (60% Ag; 40% Cu)
3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.06.11-én (hétfőn), 12-13 között a CH.I.10 szobában (BSc képzés) és a CH.I.13 szobában (hagyományos képzés) 

Analitikai Kémia Analitikai Kémia alapjai
iv. I.témakör
2007.06.07.

K
Idő: 90 perc, elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

1. Hogyan működnek a kelatometriás titrálások kémiai indikátorai, és hogy nevezik őket?
2 pont

2. Miért erősen mérgező a szénmonoxid, és általában milyen folyamatokban keletkezik?
1 pont

3. Miért magasabb az etanol forráspontja, mint a butáné?
1 pont

4. Klorid ionok 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os ezüst-nitrát mérőoldattal (a térfogatot tekintsük állandónak). Indikátorként kálium-kromátot használunk (Mohr-módszer). Rajzolja fel a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját, és magyarázza el a diagram segítségével a végpontjelzést! Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata kb. 10-10 M2, az ezüst-kromáté pedig kb. 10-12 M3.
4 pont

5. Milyen elektródokat használhatunk redoxi titrálások potenciometriás végpontjelzéséhez, és miért?
2 pont

6. A gravimetriában mit értünk mérési formán? Milyen követelményeknek kell a mérési formának megfelelnie?
2 pont

Példák:

7. Ha jodid ionokat vizes oldatban klórral reagáltatunk, jodát ionok keletkeznek. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait is!
2 pont
8. Számítsa ki a a 0,05 M-os kálium-laktát oldat pH-ját! A tejsav disszociációs állandója Ks = 1,37.10-4 M.   (pH = 8,28)
3 pont

9. Kálium-permanganát mérőoldat faktorozásához tiszta fém vasat használunk. Először 200,0 ml törzsoldatot készítünk 210,6 mg vasból kénsavas oldással, ekkor vas(II) ionok keletkeznek. A törzsoldat három, egyenként 50,0 ml-es részleteit titráljuk 0,02 M névleges koncentrációjú permanganát mérőoldattal erősen savas közegben, a fogyás értékei 8,90; 9,02 és 8,93 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket! Számítsa ki a mérőoldat pontos koncentrációját és a faktor értékét!

Fe: 55,8   (f = 1,058; c = 0,021 M)
4 pont
10. A magnézium-hidroxid oldhatósági szorzata 1,2.10-11 M3. Számítsa ki a magnézium-hidroxid telített vizes oldatának pH értékét!   (pH = 10,46)
2 pont

11. Egy fémhuzalon, melynek ellenállása 85 (, 25 mA egyenáram folyik. Mennyi hő fejlődik a huzalon 1 perc alatt?   (3,19 J)
1 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.06.11-én (hétfőn), 12-13 között a CH.I.10 szobában (BSc képzés) és a CH.I.13 szobában (hagyományos képzés) 

Analitikai Kémia Analitikai Kémia alapjai
iv. I.+II. témakör
2007. május 31.

J
Idő: 90 perc, elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

1. Mit értünk a mérőoldatok hatóértékének meghatározásán (faktorozásán), és mikor van erre szükség? Hogy határozhatjuk meg sósav mérőoldatok hatóértékét?

3 pont

2. Mit értünk az EDTA-kelátok látszólagos stabilitási állandóján? Miért célszerű ezt használni a kelatometriás titrálások egyensúlyainak leírásában?

3 pont

3. Mi a polarográfia? Rajzoljon fel egy polarogramot és jelölje be rajta, hogy milyen paraméterből kapjuk a minőségi ill. mennyiségi információt!

3 pont

4. A kromatográfiás csúcskiszélesedés fogalma, okai, jellemzése és az elválasztás mértékére gyakorolt hatása. (Ahol lehet ismertessen kvantitatív összefüggést is!)

3 pont

5. Az ólom(IV)-oxid az oxálsavat savanyú közegben széndioxiddá oxidálja ólom(II)-ionok keletkezése közben. Írja fel a reakcióegyenletet!
2 pont

Példák:

6. 30 kg 8%-os foszforsav oldatból 45%-os foszforsav oldat felhasználásával hány kg 15%-os oldat készíthető? Az adatok tömegszázalékban vannak megadva.   (37 kg)
1 pont
7. Egy anyag nitrogéntartalmát a Kjeldahl-módszerrel határozzuk meg. 220,8 mg mintát roncsolunk el kénsavban. Lehűtés után az oldatból lúgosítással felszabadított ammóniát 20,0 ml 0,1 M-os f=1,085 faktorú sósav oldatból és 200 ml vízből készült elegyben nyeletjük el, majd az így kapott oldatot 0,1 M-os, f=0,960 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk, fogy 8,95 ml. Adja meg a minta nitrogéntartalmát tömeg%-ban!   (8,31 %)
3 pont

8. Mangán(II)-szulfát oldat koncentrációját a mangán atomabszorpciós mérésével határozzuk meg. Az abszorbancia egyenesen arányos a mangán koncentrációjával. 20,0 mg/l mangán koncentrációjú oldattal 5,01 % transzmittanciát mérünk. Az ismeretlen oldatot enyhén savas vízzel százszoros térfogatra hígítva az transzmittancia 11,5 %-os. Számítsa ki a mangán(II)-szulfát koncentrációját mol/l egységekben!   (9,62.10-3 M)
Mn: 54,9;   O: 16,0;   S: 32,1

3 pont

9. Egy HPLC oszlopban az álló fázis térfogata 1,00 cm3, a mozgó fázisé 2,00 cm3. Az eluens térfogatárama 1,00 cm3/min. Az oszlop elméleti tányérszáma ennél a térfogatáramnál 10000. Az A anyag megoszlási hányadosa az álló fázis felé 5,00 (az álló fázis adata van a hányados számlálójában). Számítsa ki az A anyag retenciós idejét!   (7 min)
3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.06.04-én (hétfőn), 11-12 között a CH.I.10 szobában (BSc képzés) és a CH.I.13 szobában (hagyományos képzés) 

Analitikai Kémia Analitikai Kémia alapjai
iv. II. témakör
2007. május 31.

I
Idő: 90 perc, elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

1. Mi a mátrixhatás? Milyen mátrixhatásokkal kell számolnunk, és hogyan küszöböljük ki azokat, ha sör vastartalmát láng-atomabszorpciós spektrometriával mérjük? 

3 pont

2. Egy analitikai laboratóriumban kizárólag validált módszereket alkalmaznak. Jogosan használja-e ez a laboratórium magára az „akkreditált laboratórium” megjelölést? Ha igen miért, ha nem miért nem?
3 pont

3. . Elválaszthatók-e egymástól elektroforézissel azonos töltésszámú és előjelű ionok? Ha igen, mi az elválasztás alapja ( összefüggés is!), ha nem, miért nem?

3 pont

4. A kromatográfiás csúcskiszélesedés fogalma, okai, jellemzése és az elválasztás mértékére gyakorolt hatása. (Ahol lehet ismertessen kvantitatív összefüggést is!)

3 pont

5. Mi a polarográfia? Rajzoljon fel egy polarogramot és jelölje be rajta, hogy milyen paraméterből kapjuk a minőségi ill. mennyiségi információt!
3 pont

Példák:

6. Mangán(II)-szulfát oldat koncentrációját a mangán atomabszorpciós mérésével határozzuk meg. Az abszorbancia egyenesen arányos a mangán koncentrációjával. 20,0 mg/l mangán koncentrációjú oldattal 5,01 % transzmittanciát mérünk. Az ismeretlen oldatot enyhén savas vízzel százszoros térfogatra hígítva az transzmittancia 11,5 %-os. Számítsa ki a mangán(II)-szulfát koncentrációját mol/l egységekben!   (9,62.10-3 M)
Mn: 54,9;   O: 16,0;   S: 32,1

3 pont

7. Egy HPLC oszlopban az álló fázis térfogata 1,00 cm3, a mozgó fázisé 2,00 cm3. Az eluens térfogatárama 1,00 cm3/min. Az oszlop elméleti tányérszáma ennél a térfogatáramnál 10000. Az A anyag megoszlási hányadosa az álló fázis felé 5,00 (az álló fázis adata van a hányados számlálójában). Számítsa ki az A anyag retenciós idejét!   (7 min)
3 pont

8. Egy réz-ezüst ötvözet 1000,0 mg-ját feloldjuk, ekkor réz(II) és ezüst(I) ionok keletkeznek. Az oldatban lévő összes fém leválasztásához 0,2 A áramerősséggel 2 óra 26 percig kell elektrolizálni. Mi az ötvözet tömeg%-os összetétele? F=96500 C/mol; Cu: 63,54; Ag: 107,87  (60% Ag; 40% Cu)
3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.06.04-én (hétfőn), 11-12 között a CH.I.10 szobában (BSc képzés) és a CH.I.13 szobában (hagyományos képzés) 

Analitikai Kémia Analitikai Kémia alapjai
iv. I. témakör
2007. május 31.

H

Idő: 90 perc, elf.: min. 4 pont elméletből, min. 4 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

1. Mit értünk a mérőoldatok hatóértékének meghatározásán (faktorozásán), és mikor van erre szükség? Hogy határozhatjuk meg sósav mérőoldatok hatóértékét?
3 pont

2. Milyen elektródokra van szükség vizes oldatok pH-jának méréséhez? Hogyan működnek ezek az elektródok?
3 pont

3. Milyen mérőoldatokat használnak a jodometriában? Szükség van-e az egyes mérőoldatok faktorozására és miért? Ha igen, hogyan végezhető el (reakcióegyenletek)?
3 pont

4. Mit értünk az EDTA-kelátok látszólagos stabilitási állandóján? Miért célszerű ezt használni a kelatometriás titrálások egyensúlyainak leírásában?
3 pont

Példák:

5. Hány kg oxigénre van szükség 100 kg aceton tökéletes elégetéséhez?   (220,7 kg)
2 pont
6. Az ólom(IV)-oxid az oxálsavat savanyú közegben széndioxiddá oxidálja ólom(II)-ionok keletkezése közben. Írja fel a reakcióegyenletet!
2 pont

7. A metilnarancs erősen savas közegben vörös, lúgos közegben sárga. Indikátorkitevője 3,80. Milyen arány áll fenn a vörös és a sárga forma koncentrációja között pH = 3,40 esetén?

(vörös/sárga = 2,51)
3 pont
8. Egy anyag nitrogéntartalmát a Kjeldahl-módszerrel határozzuk meg. 220,8 mg mintát roncsolunk el kénsavban. Lehűtés után az oldatból lúgosítással felszabadított ammóniát 20,0 ml 0,1 M-os f=1,085 faktorú sósav oldatból és 200 ml vízből készült elegyben nyeletjük el, majd az így kapott oldatot 0,1 M-os, f=0,960 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk, fogy 8,95 ml. Adja meg a minta nitrogéntartalmát tömeg%-ban!   (8,31 %)
3 pont

9. Bromid ionokat határozunk meg ezüst-nitrát mérőoldattal. Számítsa ki a klorid ionok oldhatóságát a bromid titrálásának egyenértékpontján ,mg/l egységekben! Az ezüst klorid oldhatósági szorzata 1,56.10-10 M2, az ezüst-bromidé 7,7.10-13 M2.   (6,31 mg/l)
C: 12,0;   Cl: 35,5;   H: 1,0;   N: 14,0;   O: 16,0

2 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.06.04-én (hétfőn), 11-12 között a CH.I.10 szobában (BSc képzés) és a CH.I.13 szobában (hagyományos képzés) 

Analitikai kémia , Analitikai kémia alapjai
2007. május 24.
G

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc

Elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

(Válaszait magyarázza a tanult anyag alapján. A csupán igen-nem vagy kisebb-nagyobb típusú válaszokat nem értékeljük.)

1. Rajzolja fel egy fluoreszcencia mérésére alkalmas berendezés vázlatát, adja meg a különböző egységek nevét és funkcióját!
3 pont

2. Mit nevezünk az immunanalitikában ellenanyagoknak, hogy lehet ezeket analitikai célra előállítani?

3 pont

3. Elektronütközéses ionforrás alkalmazásával felvesszük tiszta nitrogén tömegspektrumát. Milyen jeleket kapunk, és milyen tényezők határozzák meg a jelek nagyságának arányát?

3 pont

4. Hogy változik meg két egymás mellett lejövő komponens retenciós ideje, ill. a két retenciós idő különbsége, ha egy HPLC oszlopon kétszeresére növeljük az eluens térfogatáramát (az összes többi paraméter változatlan marad)?
3 pont

5. Rajzolja fel és értelmezze egy erős sav erős bázissal történő konduktometriás titrálási görbéjét!
3 pont

Példák:

1. Egy kromatográfiás oszlopon egy adott áramlási sebesség mellett az elméleti tányérmagasság az oszlop hosszának a kettőezerötszázad része volt. Milyen összefüggés van ezen az oszlopon és ennél az áramlási sebességnél az egyes elválasztott anyagok retenciós ideje és a hozzájuk tartozó, a detektorral mért csúcs szélessége között?   (tR = 50 )
3 pont

2 Egy vegyület koncentrációját adott műszeres módszerrel kívánjuk mérni. A kalibrációhoz a vegyületből 5,0; 8,0; 12,0; 16,0 és 20,0 mg/l koncentrációjú standard oldatokat készítünk, ezekkel rendre 0,780; 1,248; 1,872; 2,440 és 2,945 értékű jelet kapunk (önkényes egységekben). Egyenes arányosság áll-e fenn a jel és a koncentráció között? Alkalmas-e a módszer a koncentráció mérésére az 5-20 mg/l koncentráció tartományban?


 (egyenes arányosság van, mert az iránytangens (érzékeység, meredekség))
3 pont

3. Acetonitrilben oldott két szerves anyag (A és B) koncentrációját kell mérnünk egymás mellett, spektrofotometriás módszerrel. 10-4 M koncentrációjú tiszta A oldat esetén a mért abszorbancia 240 nm-en 0,260, 290 nm-en 0,885 egység. 10-4 M koncentrációjú tiszta B oldat esetén az előző két hullámhosszon rendre 1,040 illetve 0,282 egységet kapunk. Az ismeretlen oldatban 240 nm-en 4,203, 290 nm-en 1,601 értékű abszorbanciát mérünk. Számítsa ki A és B koncentrációját! Az összes mérést azonos körülmények között végeztük, az oldószer és az esetleges szennyezők a fenti hullámhosszakon nem nyelnek el.  (ca = 5,66·10-5 M; cb = 3,90·10-4 M)
3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.05.29-én (kedden), 11-12 között a CH.I.10 (BSc képzés) és a CH.I.13 (hagyományos képzés) szobában

Analitikai kémia , Analitikai kémia alapjai
2007. május 17.
F
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc

Elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

(Válaszait magyarázza a tanult anyag alapján. A csupán igen-nem vagy kisebb-nagyobb típusú válaszokat nem értékeljük.)

1. Mi a tömegspektrum, és mi az alapja a tömegspektrométerek működésének?
3 pont

2. A kompetitív immunanalitikai módszernél egy nagyobb koncentrációjú mintához kisebb vagy nagyobb mért jel tartozik, mint egy kisebb koncentrációjú mintához?

3 pont

3. Elválaszthatók-e egymástól elektroforézissel az oktán különböző izomerjei?
3 pont

4. Mi a leglényegesebb különbség az akkreditálás és a validálás között?

3 pont

5. Az elektrolitoldatok ellenállása hogyan függ a koncentrációjuktól?

3 pont

Példák:

1. Két monokromatikus fénynyaláb hullámszáma között vákuumban 10 000 cm-1 különbség van. Hány Hz a két fénynyaláb frekvenciája közötti különbség? Lényeges volt-e megadni, hogy az adat vákuumra vonatkozik? (A fény terjedési sebessége vákuumban 300 000 km/s.)   (3.1014 1/s (Hz)) 
3 pont

2. Kalcium koncentrációját mérjük atomabszorpciós spektrometriával, addíciós módszerrel. A mért abszorbancia egyenesen arányos a koncentrációval. A mérendő oldat 20,0 ml-ét tiszta vízzel 50,0 ml-re töltjük fel, az így kapott oldattal 0,852 értékű abszorbanciát mérünk. Ezután a mérendő oldat 20,0 ml-éhez 5,0 ml 0,001 M-os kalcium-klorid oldatot adunk, és ezután egészítjük ki tiszta vízzel 50,0 ml-re; a mért abszorbancia ekkor 1,120. Számítsa ki az oldat koncentrációját mg/l egységekben!

Ca: 40,1;
Cl: 35,5     (cCa = 31,9 mg/l; cCaCl2 = 88,3 mg/l)
3 pont

3. Ugyanazt az analitikai mintát két laboratóriumban vizsgálták, mindkét esetben 5-5 párhuzamos mérést végezve. Az eredmények (koncentráció adatok mM-ban megadva):

A labor: 13
13,25
13
13
13,1865;   B labor: 14
  14
14
14
14

Mi a véleménye a két labor munkájáról?

3 pont

(Az A labor különböző értékes jegyre adta meg az eredményt, nem tudni mennyi e helyes és így nem számítható a helyes szórás sem.

A B labor nem mértt megfelelő pontossággal, vagy kevés értékes jegyre adta meg az eredményt (rosszul kerekített).
A két labor valamelyike vagy mindkettő rendszeres hibát vétett)

A dolgozatok megnézhetők: 2007.05.21-én (hétfőn), 11-12 között a CH.I.10 (BSc képzés) és a CH.I.13 (hagyományos képzés) szobában

Analitikai kémia , Analitikai kémia alapjai
2007. május 17.
E

Idő: 90 perc

Elf.: min. 5 pont elméletből, min. 3 pont példákból és 12 pont összesen 

Elmélet:

(Válaszait magyarázza a tanult anyag alapján. A csupán igen-nem vagy kisebb-nagyobb típusú válaszokat nem értékeljük.)

1. Hogyan működik az atomabszorpciós spektrometriában használatos elektrotermikus atomforrás, és mikor előnyös a használata? 

3 pont

2. A szendvics immunanalitikai módszernél egy kisebb koncentrációjú mintához kisebb vagy nagyobb mért jel tartozik, mint egy nagyobb koncentrációjú mintához?

3 pont

3. A kapilláris zónaelektroforézis módszernél a minta mely komponensei érkeznek a detektorba egymástól elkülönülve (és mérhetők ezáltal külön-külön, feltéve, hogy a detektor érzékeli őket) ?

3 pont

4. Lehet-e egy mérést validálni, ha a labor, ahol a mérést végezték nincs akkreditálva?

3 pont

5. Az elektrolitoldatok ellenállása követi-e az Ohm törvényt (U=I*R) ?

3 pont

Példák:

1 Mangánt határozunk meg atomabszorpciós spektrometriával, az abszorbancia a koncentrációjával egyenesen arányos. Számítsa ki a mérés érzékenységét és relatív szórását, ha egy pontosan 2,50 mg/l Mn koncentrációjú oldattal öt ismételt mérésben 0,986; 0,992; 1,002; 0,980 és 1,004 értékű abszorbanciát kaptunk!   (srel = 1,04 %; k = 0,397 l/mg)
3 pont

2. Egy 10 -4 M-os oldat egy 2 cm-es küvettában 450 nm-en mérve 30 %-os fényelnyelést mutatott. Ugyanez az oldat 1 cm-es küvettában, ugyanezen a hullámhosszon mérve mekkora fényáteresztést mutat?   (83,7 %)
3 pont

3. Ugyanazt az analitikai mintát két laboratóriumban vizsgálták, mindkét esetben 5-5 párhuzamos mérést végezve. Az eredmények (koncentráció adatok mM-ban megadva):

A labor: 13
13,25
13
13
13,1865;   B labor: 14
  14
14
14
14

Mi a véleménye a két labor munkájáról?

(Az A labor különböző értékes jegyre adta meg az eredményt, nem tudni mennyi e helyes és így nem számítható a helyes szórás sem.

A B labor nem mértt megfelelő pontossággal, vagy kevés értékes jegyre adta meg az eredményt (rosszul kerekített).

A két labor valamelyike vagy mindkettő rendszeres hibát vétett)

3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2007.05.21-én (hétfőn), 11-12 között a CH.I.10 (BSc képzés) és a CH.I.13 (hagyományos képzés) szobában

Analitikai kémia , Analitikai kémia alapjai
2007. április 24.
D

Idő: 90 perc, elf.: min. 4 pont elméletből, min. 4 pont példákból és 12 pont összesen 

Eredmény: csütörtökön 10 körül lesz. 

A dolgozatok megnézhetők: csüt.11-12 között (I. em. 10.), ill. 1330-1430 között (I. em. 13.) 
Jó munkát!

Elmélet:

1. Sorolja fel a periódusos rendszer 14. (IV.A) oszlopában található elemeket (név, vegyjel) a növekvő rendszám sorrendjében!
1 pont

2. Mik a kelátok, és mi a kelatometria? Mi a leggyakrabban használt kelatometriás reagens (név, szerkezeti képlet), milyen anyagok határozhatók meg vele, és hogyan reagál ezekkel? 
3 pont

3. Ismertessen egy, az argentometriában használatos kémiai végpontjelzési eljárást! 
2 pont

4. Hogyan mérhetjük műszeresen vizes oldatok pH-ját? Vázolja fel a mérési elrendezést, és röviden magyarázza meg a működését!
4 pont

5. Hogyan határozhatunk meg oxidálószereket jodometriával? Írja fel a reakcióegyenleteket is egy konkrét példa esetére.
2 pont

Példák:

6. Hány mg ezüst-klorid oldódik 500 ml 0,005 M-os nátrium-klorid oldatban? Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata 1,56.10-10 M2   (2,24.10-3 mg).

2 pont
7. Számítsa ki a permanganát/mangán(II) rendszer formálpotenciálját pH = 0 és pH = 0,5 értéken! A normálpotenciál 1,52 V. (RT/F).ln10 = 0,059 V     (Eo’1 = 1,52 V; Eo’2 = 1,473 V)

4 pont

8. Számítsa ki a a 0,05 M-os kálium-laktát oldat pH-ját! A tejsav disszociációs állandója Ks = 1,37.10-4 M   (pH = 8,28)

3 pont
9. Hány ml 28 tömeg%-os nátrium-hidroxid oldatból (sűrűsége 1307 kg/m3) készíthetünk 2000 ml 1 mólos, 1041 kg/m3 sűrűségű mérőoldatot? Mekkora az elkészített mérőoldat faktora, ha annak 10,0 ml-ére 17,45 ml 0,5 M-os, 1,125 faktorú sósav mérőoldat fogy?   (218,6 ml; f = 0,982)

3 pont

Ag: 107,9;   Cl: 35,5;   H: 1,0;   Na: 23,0;   O: 16,0

Analitikai kémia , Analitikai kémia alapjai
2007. április 24.
C

Idő: 90 perc, elf.: min. 4 pont elméletből, min. 4 pont példákból és 12 pont összesen 

Eredmény: csütörtökön 10 körül lesz. 

A dolgozatok megnézhetők: csüt.11-12 között (I. em. 10.), ill. 1330-1430 között (I. em. 13.) 
Jó munkát!

Elmélet:

1. Sorolja fel a periódusos rendszer 15. (V.A) oszlopában található elemeket (név, vegyjel) a növekvő rendszám sorrendjében!
1 pont

2. Sok fémion képez oldhatatlan hidroxidot. Felhasználható-e ez a reakció a fémion gravimetriás meghatározására? Ha igen, hogyan, ha nem, miért?
2 pont

3. Ismertesse a klorid ionok argentometriás meghatározásának Mohr-féle végpontjelzését a rendszer logaritmikus egyensúlyi diagramja segítségével. 
4 pont

4. Hogyan határozhatunk meg oxidálószereket permanganometriával? Írja fel a reakcióegyenleteket is egy konkrét példa esetére.
2 pont

5. Mit értünk az olajok és zsírok savszámán? Milyen lépésekből áll a savszám meghatározása?
3 pont

Példák:

6. Kristályvizet tartalmazó, CuSO4.xH2O összetételű kristályos réz-szulfátból melegítéssel teljesen vízmentes réz-szulfátot állítunk elő. Eközben az anyag tömege az eredeti érték 74,7 %-ára csökken. Számítsa ki x értékét!   (x  3)

2 pont

7. A metilnarancs erősen savas közegben vörös, lúgos közegben sárga. Indikátorkitevője 3,80. Milyen arány áll fenn a vörös és a sárga forma koncentrációja között pH = 3,40 esetén?

   (vörös/sárga = 2,5)
3 pont
8. Egy galváncella egyik elektródja kalomel összehasonlító elektród, amelynek a potenciálja +285 mV. A másik elektród egy Pt drót, amely egy olyan 0,5 pH-jú oldatba merül, melyben a dikromát és a króm(III) ionok koncentrációja egyaránt 0,02 M. Az utóbbi redoxirendszer normálpotenciálja 1,360 V. Mekkora az elektromotoros erő? A diffúziós potenciál elhanyagolható. (RT/F).ln10 = 0,059 V.   (E = 1,023 V)

4 pont

9. Egy anyag nitrogéntartalmát a Kjeldahl-módszerrel határozzuk meg. 220,8 mg mintát roncsolunk el kénsavban. Lehűtés után az oldatból lúgosítással felszabadított ammóniát 20,0 ml 0,1 M-os f=1,085 faktorú sósav oldatból és 200 ml vízből készült elegyben nyeletjük el, majd az így kapott oldatot 0,1 M-os, f=0,960 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk, fogy 8,95 ml. Adja meg a minta nitrogéntartalmát tömeg%-ban!   (8,31 %)

3 pont

Cu: 63,5;   H: 1,0;   N: 14,0;   O: 16,0;   S: 32,1

Analitikai Kémia BSc
2007. április 12.
B

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: min. 4 pont elméletből, min. 4 pont példákból és 12 pont összesen 

Eredmény: 2006.04.16 (hétfő) 12 órára lesz. 

Ekkor lehet megnézni a dolgozatokat is (I. em. 10., 12-13 óra között). 
Jó munkát!

Elmélet:

1. Mit értünk a gravimetriában mennyiségi leválasztáson?
1 pont

2. Mi a Kjeldahl-féle nitrogénmeghatározás lényege, és miért alkalmas tápanyagok fehérje-tartalmának mérésére?
3 pont

3. Ismertessen egy, az argentometriában használatos kémiai végpontjelzési eljárást! 
2 pont

4. Hogyan mérhetjük műszeresen vizes oldatok pH-ját? Vázolja fel a mérési elrendezést, és röviden magyarázza meg a működését!
4 pont

5. Hogyan határozhatunk meg oxidálószereket jodometriával? Írja fel a reakcióegyenleteket is egy konkrét példa esetére.
2 pont

Példák:

6. Az alumínium erős bázisok vizes oldatában tetrahidroxo-aluminát ion formájában oldódik. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait is!
2 pont
7. Mennyi oxálsav-dihidrátot kell bemérni 2000 ml pontosan 0,2 M-os oxálsav mérőoldat elkészítéséhez?   (50,4 g)
1 pont

8. A dietil-amin disszociációs állandója Kb = 1,26.10-3 M. Írja fel a disszociáció reakcióegyenletét! Tiszta vízzel 0,1 M-os dietil-amin oldatot készítünk. Számítsa ki az oldat pH-ját! Hogyan változik a pH, ha az előbbi oldatot tiszta vízzel 100-szorosára hígítjuk?

   (pH = 12,03; pH = 11,12)
4 pont
9. Egy galváncella egyik elektródja kalomel összehasonlító elektród, amelynek a potenciálja +285 mV. A másik elektród egy Pt drót, amely egy olyan 0,8 pH-jú oldatba merül, melyben a dikromát (Cr2O72-) és a króm(III) ionok koncentrációja egyaránt 0,02 M. Az utóbbi redoxirendszer normálpotenciálja 1,360 V. Írja fel a dikromát/króm(III) félreakció egyenletét, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait! Mekkora az elektromotoros erő? A diffúziós potenciál elhanyagolható.  (RT/F).ln10 = 0,059 V   (Eme = 0,982 V)
4 pont

10. Mekkora annak a fémhuzalnak az ellenállása, amelyre 220 V egyenfeszültséget kapcsolva a teljesítmény 100 W?   (484 Ohm )
1 pont

C: 12,0;   H: 1,0;   O: 16,0

Analitikai Kémia BSc
2007. április 12.
A

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: min. 4 pont elméletből, min. 4 pont példákból és 12 pont összesen 

Eredmény: 2006.04.16 (hétfő) 12 órára lesz. 

Ekkor lehet megnézni a dolgozatokat is (I. em. 10., 12-13 óra között). 
Jó munkát!

Elmélet:

1. Mit értünk indikátorhibán a térfogatos analízisben?
1 pont

2. Sok fémion képez oldhatatlan hidroxidot. Felhasználható-e ez a reakció a fémion gravimetriás meghatározására? Ha igen, hogyan, ha nem, miért?
2 pont

3. Gyenge bázis disszociációs állandója Kb = 10-4 M. A bázis 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os erős sav mérőoldattal. Rajzolja fel a logaritmikus egyensúlyi diagramot, és értelmezze annak nevezetes pontjait! A térfogatot tekintse állandónak. 
4 pont

4. Hogyan határozhatunk meg oxidálószereket permanganometriával? Írja fel a reakcióegyenleteket is egy konkrét példa esetére.
2 pont

5. Ismertesse a Karl Fischer-féle vízmeghatározást. Röviden írja le a felhasznált anyagok funkcióját!

3 pont

Példák:

6. Az arzénessav (H3AsO3) savanyú közegben arzénsavvá (H3AsO4) oxidálható. Írja fel a félreakció egyenletét, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait is!
2 pont

7. Mennyi cérium(IV)-szulfát-tetrahidrátot kell bemérnünk 500 ml 0,05 M-os cérium(IV) mérőoldat elkészítéséhez?   (10,1075 g)
1 pont
8. Tiszta vízben 0,0125 mól propionsavat oldunk fel, a kész oldat 200 ml. Ezt 0,5 M névleges koncentrációjú, f = 1,122 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk. Számítsa ki, hogy 14,0 ml mérőoldat hozzáadása után mekkora lesz a titráltság foka és a pH! A térfogatot tekintse állandónak! A propionsav disszociációs állandója Ks = 1,343.10-5 M ( = 62,8 %; pH 7 5,1)
4 pont

9. A bromát ionok savas közegben bromiddá redukálhatók, a rendszer normálpotenciálja 1,420 V. Írja fel a félreakció egyenletét, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait! Egy galváncella egyik elektródja kalomel összehasonlító elektród, amelynek a potenciálja +285 mV. A másik elektród egy Pt drót, amely egy olyan 0,5 pH-jú oldatba merül, melyben a bromát és a bromid ionok koncentrációja rendre 0,015 és 0,050 M. Mekkora az elektromotoros erő? A diffúziós potenciál elhanyagolható.  (RT/F).ln10 = 0,059 V   (Eme = 1,101 V)
4 pont

10. Egy fémhuzalra 2,50 V feszültséget kapcsolunk, ekkor 9,5 mA áram folyik rajta. Mekkora lesz az áram 6,00 V feszültség esetén?   (0,0228 A)
1 pont
Ce: 140,1;   H: 1,0;   O: 16,0;   S: 32,1

